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Cesujet comporte 5 pages numeérotéesde 1/5 a 5/5.

Le candidat doit s'assurer que le sujet distribué est complet.

Le candidat est invité afaire figurer sur la copie toute trace de recherche, méme
incompléte ou non fructueuse, gu’il aura développée. 1l est rappelé que la qualité de
larédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part
importante dans |” appreéciation des copies.

La page 5/5 est a rendre avec la copie.

Unefeuille de papier millimétré est fournie avec le sujet.
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EXERCICE 1 (6 points)

On dispose de deux boites contenant, chacune, des boules vertes, des boules bleues et des boules
rouges, indiscernables au toucher. La répartition des coul eurs dans chaque boite est différente.

On tire au hasard une boule dans |a premiére boite puis une boule dans la deuxieme boite.

On appelle V1 I’ événement : « la premiére boule tirée est verte ».

On appelle V, I’ événement : « la deuxiéme boule tirée est verte ».

On définit de la méme maniére les événements R; et R, correspondant au tirage d'une boule rouge,
les événements B, et B, correspondant au tirage d'une boul e bleue.

L’ arbre de probabilités ci-dessous représente la situation.

1. @) Calculer la probabilité p(B,) de |’ événement B, .
b) Quelle est la probabilité de I'événement R, ?

2. Définir chacun des événements suivants al'aide d'une phrase, puis calculer sa probabilité :
aV,NnR, b) V,UR,.

3. @) Calculer laprobabilité pour que les deux boules tirées soient de couleur verte.
b) Calculer la probabilité pour que les deux boules tirées soient de la méme couleur.
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EXERCICE 2 (8 points)

Le tableau suivant, extrait d'une feuille de tableur, donne I'évolution, depuis juillet 2007, du
nombre de téléphones portables en France. Ainsi, alafin du trimestre 1, ¢’est a dire fin septembre
2007, il y avait 53,1 millions de téléphones portables en France.

4| A T AN Y (" E | F ] & | H Lo 1 k]
de juillet & | d'octobre 4 |de janvier 4| d'avrilda | de juillet & | d'octobre 4 |de janvier 4| d'avrila | de juillet & | d'octobre a
trimestre septembre | décembre ars juin septembre | décembre tnars juin septembre | décembre
1] 2007 2007 2008 2008 2008 2008 2009 2009 2009 2009
PR
iy i (N 2 3 4 5 6 7 ; 5 10
3 x
| nombre de
téléphones ~ ) ¢4 s _ i o . d il A
. 53.1 554 537 56 56.4 58 582 592 59.7 61.5
(en millions)
3 x
taux d'évolution
e
R mE-SH’ES 4,3% 0,5% 0,5% 0,7% 0,3% 1,7% 0,8% 3,0%
consécutifs
4| {en %)

Source : ARCEP (Autorité de régulation des communications électroniques et des postes).

1. a) Caculer le taux d évolution entre les trimestres de rangs 5 et 6. On donnera le résultat en
pourcentage a 0,1 % preés.

b) Dans le tableau, les cellules C4 a K4 sont au format pourcentage. L’ une des trois formules
suivantes, entrée dans la cellule C4, ne permet pas d obtenir, par recopie vers la droite, les
pourcentages d’ évolution entre deux trimestres consecutifs :

=($C3-$B3)/$B3 ; =(C3-B3)/B3 ; =(C$3-B$3)/B$3.
Indiquer sur la copie laformule erronée.

c) On saisit en C5 laformule : = (C3 — $B$3)/$B$3 que I’ on recopie ensuite vers la droite.
Que permet d obtenir cette formule ?

2. Sur une feuille de papier millimétré, représenter le nuage de points de coordonnées (X ; Vi), dans
un repére orthogonal d’unités graphiques: 1 cm pour 1 unité sur I’ axe des abscisses, 1 cm pour 1
million de téléphones sur I’axe des ordonnées. On commencera la graduation a 52 sur |'axe des
ordonnées.

3. Déterminer les coordonnées du point moyen G de ce nuage de points et placer le point G dans le
repere.

4. On considére que la droite d, d’éguation y = 0,8 x + 52,92 réalise un bon gjustement affine du
nuage de points et que cet gjustement reste val able apres décembre 2009.
Démontrer que G appartient ad, puistracer d dansle repére.

5. En utilisant cet gjustement :

a) Déterminer graphiquement une estimation du nombre de téléphones portables en septembre
2010. Laisser les traces de larecherche sur le graphique.

b) Déterminer, par le calcul, au cours de quel trimestre le nombre de téléphones portables
devrait dépasser 65 millions.
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EXERCICE 3 (6 points)

Partie A

On considére lafonction f définie sur I'intervalle[70 ; 160] par larelation :
f (X) = —0,25x2 + 60x — 2775.

1. Reproduire et compléter |e tableau de valeurs suivant :

x | 70 | 100 ] 120 | 130 | 160
f(X) 800

2. Lafonction f admet sur I'intervalle [70 ; 160] une fonction dérivée. On note f' cette fonction.
a) Calculer f'(x) pour x @ément del’intervalle[70 ; 160].

b) Etudier lesignede f'(x) sur I'intervalle[70 ; 160].

¢) Dresser le tableau de variations de lafonction f sur I'intervalle [70 ; 160].

Partie B

Suite a I'installation d’une nouvelle antenne relais dans leur ville, les habitants d’un quartier,
résidant a une distance comprise entre 70 metres et 160 meétres de cette antenne, demandent une
étude sur I’ exposition aux champs éectromagnétiques.

IIsfont procéder a des mesures du champ électromagnétique généré par |’ antenne.

On admet que, pour la zone concernée par I’ étude, le nombre f (X) défini dans la partie A représente
le champ électromagnétique* mesuré en un point, en fonction de la distance x de ce point a
I'antenne.

(*) Le champ électromagnétique est mesuré par sa composante électrique appelée « champ électrique » et
exprimée en millivolts par métre (mv.m'%), la distance est exprimée en métres (m).

La courbe représentative de la fonction f, dans un repére orthogonal du plan, est donnée en annexe
(arendre avec la copie).

1. Déterminer graphiquement I'ensemble des valeurs du champ éectrique auquel sont soumis les
habitants de ce quartier. On donnera le résultat sous laforme d’ un intervalle.

2. Les associations de riverains recommandent une exposition inférieure ou égale 600 mv.m™.
Déterminer graphiquement les distances pour lesquelles ce seuil est respecté.
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Annexe arendreavec la copie

Exercice3

Champ électrique (mV.m'l)
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